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 عددهای حقیقی –فصل دوم 

 گویادرس اول: عددهای 

 )صورت ومخرج عدد صحیح ومخرج مخالف صفرباشد( هرعدد که بتوان به صورت کسرنوشت عدد گویاست اعداد گویا:

𝑄 نمایش داده می شود.         Qمجموعه اعدادگویا با حرف   = {
𝑎

𝑏
|𝑎،𝑏 ∈ 𝑍،𝑏 ≠ 0} 

 هرعدد گویا معلوم نیست.زیرا اولین عدد بزرگتر از  : مجموعه عدد گویا را نمی توان با اعضا مشخص کردنکته

 روی محور گویا نیستند. زیرا همه اعداد مجموعه اعدادگویا را نمی توان روی محور اعداد مشخص کرد :نکته

 بین دو عددگویا بی شمارعددگویا وجود دارد :نکته

 چندین روش وجود دارد که دراینجا به دو روش کاربردی می پردازیم. پیداکردن چندکسربین دوعددکسری:

ابتدا بین دو کسر مخرج مشترک میگیریم و کسرهای بین آن دو کسر را می نویسیم حال اگر پیدا  مخرج مشترک :الف( 

 ضرب میکنیم. شده خواسته ینشد صورت و مخرج کسر جدید را یکی بیشتر از تعداد کسرها

بین دوکسر مثال: 
2

3
و  

3

4
 سه کسربنویسید .   

 ابتدا مخرج مشترک میگیریم:

 ضرب میکنیم. 4اگر کسر بود می نویسیم اگر هم نبود چون سه کسر خواسته در یک واحد بیشتر یعنی  حال

 

کسرهای بین  
32

48
 و 

36

48
 را می نویسیم.  

 

تقسیم یا در  2در این روش دو کسر را با هم جمع میکنیم و حاصل را بر روش میانگین : ب( 
1

2  
 ضرب میکنیم. 

دقیقا بین دو کسر مثال : 
3

5
 و 

2

7
 یک کسر پیدا کنید. 

3 × 7
5 × 7

    +     
2 × 5
7 × 5

  =   
21
35
 +  

10
35
 =  

31
35
      →     

31
35
 ×

1
2
=

31
70

 

 به دو روش زیر مقایسه میکنیم :مقایسه کردن عددهای گویا: 

 سپس مقایسه میکنیم ا مخرج همه کسرها رایکسان وابتدبه روش هم مخرج کردن: الف(      
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    .به بزرگ مرتب کنید اعدادزیررا از کوچکمثال:
2

3
و 

3

4
و 

5

2
  و

1

6
  ⇒

2

3
و 

3

4
و 

5

2
  و

1

6
    ⇒  

8

12
و

9

12
  و 

30

12
  و 

2

12
 ⟹

1

6
 <

2

3
<

3

4
<

5

2
      

 تقسیم وخارج قسمت را می نویسیم صورت را به مخرج  تبدیل به اعشار:( ب 

 : اعدادزیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنیدمثال  

2
5
و 

3
4
و 

1
2

و
7
10
    →           

2
5
=      و    0/40

3
4
=     و    0/75 

1
2
=  و  0/50 

7
10
= 0/70   

2
5
<

1
2
<

7
10
<

3
4
  

 انواع اعداد گویا: 

اگر صورت را بر مخرج کسر تقسیم کنیم و باقی مانده صفر شود یا به عبارتی عددهای اعشاری مختوم یامتناهی: الف( 

 متناهی بدست آید.

3
4
= 0/75                    

6
5
= 1/2 

       تنها بیاید. 2تنها و یا  5و یا  2و  5اعداد اول  کنیم ومخرج کسر را تجزیه نکته : 

                  
2

25
=

2

5×5
              

3

4
=

3

2×2
                        

7

20
=

7

2×2×5
 

و خط تیره  به آن کسر متناوب می گویند. اگردر تقسیم صورت برمخرج درخارج قسمت عددی مرتب تکرارشود متناوبب( 

 مانند: بالای عددها نشانه دوره تناوب و گردش عدد است

 5
11
= 0/454545000 = 0/45̅                         

2
6
= 0/33333000 = 0/3̅ 

7
15
= 0/466666… = 0/4 6̅                    

11
60
= 0/18333… = 0/183̅ 

 نباشدکسرمتناوب ساده است. 5و 2اگردر تجزیه مخرج کسرعامل : نکته

   
2

9
=

2

3×3
                     

5

21
=

5

3×7
 

 استمتناوب مرکب عامل دیگری باشدآن کسر  5و2ردرتجزیه مخرج کسرغیراز عامل:اگنکته

   
5

6
=

5

3×2
                    

7

15
=

7

3×5
 

 

 

بعد از اعشار همه  در متناوب ساده

دوره گردش دارند.ارقام ی   

متناوب مرکب بعد از اعشار در 

 یک یا چند رقم دوره گردش ندارند
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 ایستگاه سوال: 

 حاصل عبارتها را بدست آورید.( 1

 )الف

 

 )ب  

 

 

بین دوکسر ( 2
3

5
 و 

2

3
 سه کسربنویسید   

 

 

 

 کدام کسر نمایش اعشاری مختوم وکدام متناوب دارد؟   (3

(الف     
7

6
=

7

2×3
(ب                                      متناوب مرکب       

5

9
=

5

3×3
  متناوب ساده 

 

( ج        
5
21
=

5
3 × 7

(د                             متناوب ساده   
7
20
=

7
2 × 2 × 5

 مختوم

 درس دوم: عددهای حقیقی

 نامتناهی ودارای دوره تناوب نباشند اعدادی که تعدادارقام اعشاری آنها اعدادگنگ یااصم:

 نمایش می دهند. ‘𝑄یا 𝑄𝑐مجموعه اعدادگنگ را با حرف انگلیسی  :نکته

 یعنی اعدادی که جذردقیق ندارندگنگ هستند(عددی گنگ است) 𝑛√مربع کامل نباشدآنگاه   nاگر  نکته:

 چون دارای دوره تناوب نیست عدد گنگ است.  πعددنکته: 

  .قرار دهید  ∋یا ∌در جای خالی علامت مثال:
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 دو عدد گنگ بی شمار عدد گنگ وجود داردبین  کته:ن

را رادیکالی میکنیم برای اینکار در خودشان  3و 2)ابتدا دو عدد چهار عدد گنگ بنویسید.  3و  2بین دو عدد طبیعی مثال: 

4√   ضرب میکنیم و زیر رادیکال قرار می دیم( < √5 < √6 < √7 < √8 < √9  

 را رادیکالی کنیم( 4عدد .)کافی است سه عدد گنگ بنویسید 13√و  4بین دو عدد  مثال:

√13 < √14 < √15 < √15/1 < √16 

 پنج عدد گنگ بنویسید. 7√ و 8√بین دو عدد مثال: 

√7 < √7/1 < √7/2 < √7/3 < √7/4 < √7/5 < √8 

+2عدد  مثال:  طبیعی قراردارد؟ بین کدام دو عدد 10√

3 < 2+ √10 < 2+ 4+2             3 < √10 < 4 

 5 < 2+ √10 < 6     

  نمایش اعدادگنگ روی محور:

 را روی محور نمایش دهید. 17√عدد مثال: 

4بین کدام دو عدد طبیعی قرار دارد )  17√ابتدا مشخص میکنیم  < √17 < عددی قرار ندارد  17√( چونکه پشت  5

رسم واحد به سمت راست حرکت میکنیم و یک مثلث که  4هم مثبت است پس 17√پس از مبدا شروع میکنیم و علامت 

 کردیم کمان مورد نظر را رسم میکنیم.

 

1عدد گنگ مثال:  −  را روی محور نشان دهید 5√

2بین کدام دو عدد طبیعی قرار دارد )  5√ابتدا مشخص میکنیم  < √5 < یک قرار مثیت عدد  5√( چونکه پشت  3

و یک مثلث  واحد به سمت چپ حرکت میکنیم 2هم منفی است پس  5√یک شروع میکنیم و علامت مثبت دارد پس از 

 که رسم کردیم کمان مورد نظر را رسم میکنیم.

 

واحد اضافه میکنیم 2به طرفین   

قرار دارد 6و  5پس بین   
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 حقیقی را تشکیل می دهد. اجتماع اعدادگویا وگنگ مجموعه اعداداعداد حقیقی:  

∪ 𝑄 نمایش می دهند      Rمجموعه اعدادحقیقی رابا حرف انگلیسی  :نکته 𝑄𝑐 = 𝑅 

∩ 𝑄 است. تهیمجموعه اعدادگویا وگنگ  اشتراک: نکته 𝑄𝑐 = 𝜙 

گنگ )  اعداد ( و  Qگویا)  اعداد و ( Zصحیح)   اعداد و ( Wاعدادحسابی)  و (Nنمودار ون مجموعه اعدادطبیعی)  نکته: 

𝑄𝑐اعداد ( و    ( حقیقیR :به صورت زیر است ) 

 

 

 

 

چون اعداد حقیقی شامل اعداد گویا و گنگ هستند پس نمایش این اعداد به صورت  نمایش اعداد حقیقی روی محور :

اگر علامت نامساوی سرکش داشته باشد دایره توپر و اگر بدون سرکش باشد دایره توخالی قرار می یک خط ممتد است ) 

  (دهیم

 مجموعه اعداد زیر را روی محور نشان دهید.مثال: 

        𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅   − 2 ≤ 𝑥 <  )الف{3

 

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅    1 ≤ 𝑥 }ب( 

 . مجموعه متناظر محور مقابل را بنویسیدمثال: 

𝑐 =  {𝑥 ∈ 𝑅   − 3 ≤ 𝑥 < 3 } 

 ایستگاه سوال :

+2−عدد ( 1  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 17√

  

  زیر دو عدد گنگ بنویسید.  3و  5√بین جفت عدد ( 2
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 زیر را روی محور نمایش دهید.مجموعه های  (3
𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅|−2 ≤ 𝑥 ≤ 3} 

  

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅|𝑥 ≤ 2} 
  

 

 درس سوم: قدرمطلق و محاسبه تقریبی

نشان  |𝑎|می نامیم و آن را به صورت  𝑎را از مبدا مختصات قدرمطلق  𝑎فاصله نقطه نمایش یک عدد مانند  قدرمطلق:

 می دهیم.

 خواص قدرمطلق:

|𝑎| =  {
𝑎 > 0 → |𝑎| = 𝑎             →           |+

2
3
| = +

2
3
 

𝑎 = 0 → |𝑎| = 0          →                   |0| = 0  
𝑎 < 0 → |𝑎| =  −𝑎        →              |− 4| = +4

 

 𝑎قرینه                                                                                

 قدرمطلق بنویسید نماد عبارت های زیررا بدون استفاده از مثال:

     |7− 12 ÷ 2 2 × 3+ 1| = |7− 12 ÷ 4 × 3+ 1| = |7− 3 × 3+ 1| = 

|7− 9+ 1| = |−1| = +1 

                     

                   |3− √5| = 3− √5                                      

                     

   |−4+ √10| =  +4− √10 

 

<aاگر  نکته :  <b و 0 <باشدآنگاه:     0 0 𝑎𝑏  )یعنی اگردوعددمثبت باشند حاصل ضرب آنهانیز مثبت است( 

>a اگر    :نکته  >b و 0 <  باشدآنگاه:  0 0 ab  (یعنی اگردوعددمنفی باشند حاصل ضرب آنها مثبت است) 

<a :نکته <b و 0 =      باشدآنگاه:      0 a + 𝑏 |𝑎 + 𝑏| 

√9 √16 

خود عدد را که  مثبت می شوداست پس درون قدر مطلق  مثبتبیشتر و علامت آن  5√از  9√چونکه 

 می نویسیم

 

√16 

بیشتر و علامت آن منفی است پس درون قدر مطلق منفی است که باید  10√از  16√چونکه 

 قرینه کنیم
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>a: نکته  >b و 0 =باشدآنگاه:             0 −(𝑎 + 𝑏) |𝑎 + 𝑏| 

 مطلق را محاسبه می کنیمبه جای حروف انگلیسی عددهای داده شده قرار می دهیم و در انتها حاصل قدر  مقدارعددی:

𝑎اگر  :مثال = 𝑏و  3 = 𝑎|باشد ، حاصل عبارت   2− + 𝑏| − 2|𝑎𝑏| .بدست آورید 
|𝑎 + 𝑏| − 2|𝑎𝑏| = |3+ (−2)| − 2 × | 3 × (−2) | = |+1| − 2 × |−6| = 

= +1− 2 × (+6) =  +1− 12 = −11 
  

 با توجه به مفهوم قدر مطلق رابطه زیر همیشه درست است. نکته:

√𝑎2 = |𝑎|                  √(−3)2 = |−3| = 3 

 هرعبارت را بدست آورید.حاصل  مثال:

√1                                                                                    √9 

  √(1− √3)
2
= |1− √3| = −1+ √3                           √(3− √7)

2
= |3− √7| = 3− √7           

 

 ایستگاه سوال :

𝑎اگر ( 1 = 𝑏و  2− = 𝑐و   3√ = 𝑎 2|حاصل عبارت  3 − 𝑏 + 𝑐| .را بدست آورید 

|2 × (−2) − √3+ 3|=|2 𝑎 − 𝑏 + 𝑐| 

+1 + √3 == |−1− √3| 

  عبارتهای زیر را با هم مقایسه کنید. -2
|−8+ 5|         |−8| + |+5|                |(−6)2|          |−6|2 

       |−3|                 8+ 5                         |+36|             (+6)2 

  3  <   13                                          36  =    36                                        

 زیر را بدون استفاده از نماد قدر مطلق بنویسید عبارت -3

√(√8− 3)
2
= |√8− 3| = +3− √8 

 

 : ایستگاه سوالات پایان فصل
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 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید  1

 عددی وجود دارد هم حقیقی هم صحیح است. ب(                 است.  -3برابر   2(3−)√حاصل الف( 

 عددی گنگ است  261116116116/عدد  ... ت(                           عضو اعداد گویاست. πعدد پ( 

 جاهای خالی را کامل کنید . 2

عدد ................دقیقا وسط دو عدد الف( 
5

6
و 

7

8
+4√عدد ت(                   است.   عددی .......................است.)گویا ، گنگ( 9

 ........است.برابر  ... 2(6−)√حاصل ت(           عدد حقیقی نامنفی به صورت ...................نمایش داده میشود. پ(

 گزینه مناسب را انتخاب کنید 3

 
بین دوکسر    4

1

2
و      

1

3
 سه کسر دیگر بنویسید.    

 سه عدد گنگ بنویسید. 6و 5 بین دوعدد 5

 مجموعه زیر را روی محور نمایش دهید.      6

 {𝑥 ∈ 𝑅|−3 < 𝑥 ≤ 4} 

                                                                                                                  را بدست آورید. زیر حاصل عبارت 7

√(3− √5)
2
=                                                      

+1 گنگ  عدد 8  را روی محور نمایش دهید. 7√

𝑎اگر  9 = 𝑏و  2 =  بدست آورید.را  و باشد ، حاصل عبارت  3−

5|𝑎 − 𝑏| 

 حاصل عبارت زیر را بدست آورید. 10
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